

# 大地般深沉的爱

## ——评锡剧《烛光在前》

方标军

近日,由常州市锡剧院创排,罗周编剧、童薇薇导演、孙薇主演的锡剧《烛光在前》,荣幸地入选中宣部、文化和旅游部等联合举办的庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演,在全国在京展演剧目50部,其中江苏2部,另一部是南京市话剧团的话剧《雨花台》。

该剧以中国共产党创始人和早期重要领导人之一的张太雷“为人民谋永远幸福”的崇高理想为背景,通过讲述陆静华理解并支持丈夫张太雷、二女儿张西蕾、儿子张一阳为信仰前赴后继的故事,深情礼赞这位极其平凡、极其伟大的女性,是舞台艺术作品中一位兼具革命母亲、英雄妻子和贤惠儿媳三位一体的艺术形象。它告诉观众,党旗之下、先烈背后,往往还有无比坚强的女性;中国共产党的壮大,中国革命的成功,中华民族的复兴,离不开平凡女性的无私奉献。

深刻的思想内涵,是锡剧《烛光在前》的最大亮点。张太雷,中国共产党12名创始人之一,中国共产党早期的重要领导人之一,广州起义的主要领导人,是第一个被派往共产国际工作的中国共产党的使者,也是新民主主义革命时期我党第一个牺牲于战火中的中央政治局成员。张太雷牺牲时年仅29岁,他用自己短暂的生命践行了“愿化作震碎旧世界惊雷”的铮铮誓言。《烛光在前——张西蕾自述》这本书中,张西蕾说,“从幼年

起,就有一团烛光在我心中闪耀,随着时间的推移,这烛光愈加明亮灿烂,它给我温暖,给我鼓励,给我信仰,给我支撑。这烛光,就是我的父亲张太雷为民众解放事业不懈追求、英勇奋斗的崇高灵魂。”罗周大胆借用“烛光在前”作剧名,非常贴切地表达了中国共产党已走过100年光辉历程,中国共产党坚定不移地推进救国、兴国、富国和强国大业,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

独特的观察角度,是《烛光在前》的最大特点。该剧以张太雷夫人陆静华为第一主人公,描述她的人生遭遇,通过这个传统的中国女性,折射张太雷坚定的革命信念、崇高的革命品格和大无畏的献身精神,以及在张太雷、陆静华影响之下,三个孩子走上革命道路或被迫留守家中的精神世界。陆静华20岁嫁与张太雷;23岁收到张太雷参加远东书记处工作离境前写的书信,这是张太雷目前唯一存世的信件;26岁携孩子与张太雷在上海相聚半年,与瞿秋白、蔡和森、向警予同住中共中央机关宿舍;29岁张太雷牺牲于广州起义,这一年婆母患脑溢血卧床不起,从此挑起全家生活重担;40岁、41岁,送二女儿和儿子分别走上革命道路;43岁皖南事变,儿子张一阳牺牲于上饶集中营,牺牲时不满18岁;53岁参加国庆观礼,受到毛泽东、周恩来等亲切接见;70岁与大女儿同时亡故。陆静华一生没有做惊天动地的大事,也没有走上杀敌的战场,但在孩子们心目中,如果说张太雷是那烛光,陆静

华就是那擎起烛光的人。

传统的表现手法,也是该剧的重要特点。《烛光在前》采用元杂剧四折体例,以陆静华与丈夫及三个孩子数次别离为主体,构成四场主戏,分别对应她与三个孩子和丈夫。具体叙述上,以陆静华支持孩子们寻找党组织为切入点,既有按时间顺序一送再送、一别再别的情节延伸,又在张一阳之死上重置时间线,展开对张太雷的回忆,形成首尾呼应之闭环,从而完成对“烛光”的追随和追溯。全剧没有激烈的矛盾冲突,但是每场戏,陆静华都面对着与至亲的生离死别。比如第一折《剪信》,此时正值淞沪会战后期,尚未改名的张西梅欲随医护、伤员向南京撤退,被陆静华制止。她告诉孩子,他们早年亡故的父亲是共产党员,是中国共产党创建人之一。若参加革命,只能参加共产党的队伍,走父亲生前的道路。为证明女儿身份,陆静华取出丈夫当年家书,剪去书信抬头“静华吾妻”和结尾落款“太雷手书”。孩子们也因此终于知道自己的父亲就是张太雷。为了再现陆静华与张太雷紧密相关的人生节点,这里穿插了对张太雷唯一存世家书的再现。比如第四折《起名》,离家许久的张太雷回家了,因特务在场,为保护丈夫,陆静华随机应变,称张太雷是与自己丈夫一同做生意的同乡。特务离开后,他们仍不敢相认,只能用话中有话的方式,传达爱的深沉。临别之时,张太雷为儿子取名一阳。这里穿插了对瞿秋白、张太雷共同从事的共产主义伟大事业的憧憬。这是浓墨重彩的一

折,全剧进入高潮。

锡剧《烛光在前》的成功体现在编剧、导演、主演、音乐和舞美等多方面。编剧罗周屡获中国戏剧奖·曹禺剧本奖,六获田汉戏剧奖剧本奖,她更擅长写历史题材作品,但近年来她加大了现实题材作品创作力度,由她编剧的党史题材作品就有越剧《丁香》、淮海戏《夫妻哨》、昆剧《眷江城》、锡剧《烛光在前》、昆剧《瞿秋白》等,《烛光在前》剧本生动的细节支撑、洗练的语言风格,令人击节。从全剧演出效果看,孙薇的表演尤其可圈可点。孙薇曾在锡剧《卿卿如晤》中塑造过革命烈士林觉民的妻子,同样是烈士妻子,陆静华承载的东西更多。前三场陆静华是40岁左右的中年妇女,最后一场变成了怀胎十月的25岁少妇,形态、步态不同于以往的角色,对演员来说是个挑战,孙薇的表演朴实而有深度。剧中陆静华的唱段很重,第一折《剪信》和第四折《起名》有两大唱段,一段表现对丈夫的眷念,一段表现对孩子深厚的母爱。前者是揪心的,后者是唯美的。这两个唱段打破了传统戏的唱法,孙薇用心体验主人公的内心世界,唱出了真情实感,其演唱颇见功力。

锡剧《烛光在前》是一部党性光辉与人性光芒交相辉映,既有思想高度、又有艺术成就的优秀艺术作品,对主题性艺术作品创作有许多启示。相信经过常州试演、南京首演、北京展演和国内巡演,这部优秀红色戏曲作品还会更具艺术表现力、感染力,成为叫得响、传得开、留得住的艺术精品。

# 我的高考记忆

张新文

“尚大学同学,你今年一定能考取的,名字也不赖哦!”引得满食堂的笑声不断。

说归说,笑归笑,大家还是私下里较着劲地学习。我们是文科班,需要背的知识多,我的母校新集中学的门口就是一条清澈见底的河流,岸边是郁葱葱的垂柳,每天清晨远远望去,河边摇头晃脑来回走动的,大都是我们文科班的学生在背书,英语、历史、政治、地理都得背。背书背累了,就坐在树下听一听蝉的叫声,蝉像个美人痣,贴在柳树的高枝上,夏日的早晨,它们只是饮着晨露,短促的练习嗓子,只待高温的中午,才撩开嗓门拼了命地唱起来。那时的高考,对于考生来说,最烦的两件事就是高温和蝉鸣声了。

就要离校的那日,我们的班主任夏传江老师说:“你们都是学文的,电影院刚上映《红高粱》,今晚我请客,算是送大家一程,预祝我的弟子高考……”夏老师哽咽了,后面的话没有说出来,眼里闪着泪花,我们都偷偷地擦拭眼角的泪滴。三年了,到了离别的时候,大家心里都不好受,那晚我们记得了张艺谋大导演和演员巩俐,对于作家莫言还是不太了解,他拿大奖,出了名,那是后来的事。

高考的头天下午,学校租车把我们拉到县城住下后,又去认考场,经过3天的考试,各自回家等待命运的安排……

毕竟是千军万马过独木桥,能够进大学深造的是有限的名额,很多同学选择了进县城中学复读;也有因家庭经济困难回乡务农了;也有报名参军的,但是,大家没有后悔曾经参加过的高考,在每次同学聚会上,大家亲如兄弟姐妹,仍然唱着《我想唱歌,不敢唱》,激昂和泪水,唤醒了沉睡多年的青葱岁月……

# 灼灼欲燃石榴花

杨金坤

开欲燃”的时节,我把落在地上的石榴花蒂捡起,用细绳穿起来,做成“项链”挂在妻子和女儿脖子上。“石榴结果一颗颗,你也多来我也多,揣在怀里长个个;石榴结籽一粒粒,酸也喜来甜也喜,吃到肚里长出息……”身穿石榴裙的妻子,在石榴树下教牙牙学语的女儿学唱童谣。

十九年后的秋天,女儿榴花考上了大学。临行前一天,妻子在两颗石榴树上,摘下撑破了红润的皮、露出一颗颗红玛瑙的石榴,泪眼婆娑地放进女儿的行李箱。“圆窝窝,房间多,藏著珍珠千百颗。”“黄瓷瓶,口儿小,打破瓷瓶口,挖出红珠宝。”“红坛子,口儿小。打开来,粒粒像珠宝。”

“七七格子,八八八格子,九九九重阳,重阳开格子,格格有种子。”为让妻子高兴,女儿小嘴叭叭地背起了妻子和我从小教过的石榴谜语,妻子破涕为笑。

前两年,县城向南发展,我居住的平房在拆迁范围内。听到这个消息,妻子呆呆地望着两颗石榴树说:“当初结婚,你买不起楼房,在城边买了这块地皮,盖了三间平房。后来日子好了,我们买得起楼房,可就是因为舍不得石榴树,我一直坚持没让卖。与榴相伴三十二年,甜甜蜜蜜、风风雨雨、坎坎坷坷都过去了,女儿出嫁了,我们也老了,满以为能继续和它们相伴,谁知……”妻子说到这儿,泣不成声。

搬家时,石榴花正盛。妻子和我依依不舍地为两颗石榴树披上红丝带,红似火的石榴花在红丝带的映衬下,花艳艳,树欲燃,刺疼了妻子和我的双眼。

第三年“微雨过,小荷翻,榴花



## 天上飘来一阵雨云

夏旭志 杜安国

天上飘来一阵雨云  
我闯入茂密松林  
雨滴晃动嫩绿  
仿佛拨动着六弦琴

晚风在脸颊调皮地亲  
耳畔有唧唧鸟鸣  
鼻尖有花香氤氲  
倏然间我变得虚无透明

天上飘来一阵雨云  
打个唿哨便转向西行  
东边日出西边雨  
分界线的我颤手庆幸  
分界线的我颤手庆幸

## 浅夏安然 桔子花开

樊荣华

淡无奇的日子里,便有了缠绵不绝的爱意。

记忆里,梅雨过后,乡下老家山上的桔子花就渐渐的开了。一点一点的白,夹杂在林木葱郁的山峦间,像白色的蝴蝶,像飘落的雪花,与阳光一同晃动,和夏日一起成长,不企求任何人的呵护与关照,我行我素的醒目在连绵起伏的群山上。

野桔子是故乡极普通极常见的一种植物,与人工栽培的大叶重瓣橘子花不一样。它,小叶,单瓣,既不张扬,也不豪放,不挑地势,不择土壤,不为名来,不为利往,一身轻装,无忧无虑地生长。无论是春风骀荡,还是夏日炎炎,它都不矜不伐,不卑不亢。有的,在峭壁石缝间直面苦难;有的,在荆棘密布中奋力拓展。开花结果,顺应自然。

我爱桔子花,它不仅拥有春天的郁勃,更有夏日的怒放,还曾丰满了我孩童时代天真的梦想。爬上一面山坡,凝眸,微笑,遥望。它的香,

浓郁、纯粹,与蝉声、鸟语一同荡漾,就连丝丝缕缕的阳光也撒满迷人的芳香。儿时,常有上山摘桔子花的好时光,清炒桔子花瓣特别让我难忘。娘从围裙兜里倒出琼堆玉砌的桔子花,先去掉花柱,接着将花瓣洗净,用热水一焯,再用凉水漂洗、滤干,然后清炒,只放适量的盐,碗里便有了淳淳的香。那是夏天的味道,更是娘亲的味道,挑逗着味蕾,诱惑着舌尖,余香悠悠长。

真正对桔子树的认识,是在那贫穷的岁月里跟着娘上山摘黄了皮的桔子果。它,小叶,单瓣,既不张扬,也不豪放,不挑地势,不择土壤,不为名来,不为利往,一身轻装,无忧无虑地生长。无论是春风骀荡,还是夏日炎炎,它都不矜不伐,不卑不亢。有的,在峭壁石缝间直面苦难;有的,在荆棘密布中奋力拓展。开花结果,顺应自然。

我爱桔子花,它不仅拥有春天的郁勃,更有夏日的怒放,还曾丰满了我孩童时代天真的梦想。爬上一面山坡,凝眸,微笑,遥望。它的香,

清清浅浅的夏日里,安然舒缓,吐露芬芳。白天吻着太阳,夜晚亲着月亮,高兴起来,拾起一枚幼蝉的儿歌,翩跹一只野蜂的舞蹈,无惧风雨阵阵,不怕烈日昊昊,即使花残香销,也要把生命抟成粒粒金果,待到农人采摘时,它在枝头笑。

后来我上了中学,读到过杜甫的《桔子》诗:“于身色有用,与道气相和。红取风霜实,青看雨露柯。”原来,这小小的果实,虽不多彩却内涵丰富;虽不多姿,却能量满满。性味苦、寒,可入汤入药,有保肝利胆、解热镇痛、降压止血等功效。“桔子交加香蓼繁,停半伫苦留待君”,唐人李商隐也对它充满了款款脉脉的深情。

桔子花开,浅夏安然。不经意间,一盆桔子花,让远离故土的我,有了一种身倚青山,耳闻鸟鸣的心境,满是惬意、舒畅和兴奋。这一朵小小的花儿,已然滤去了我心中的杂质,婉约为故园山野间的一行浪迹,吟哦成八街九陌间的一片雪白。